Открытый урок по географии в рамках районного семинара по технологии БиС

Карта «Устный урок – 2»

Поурочное планирование.                                                                                                                                                                         
Дата       18.10.17.

Класс     9
Предмет география.

Тема: §15. Факторы размещения машиностроения.
Учитель Мустафина И.Я.

Форма проведения: карта «Устный урок – 2».

Цель: усвоение учебного материала 63% учащихся посредством самостоятельно-поисковой  творческой работы. Выработка устойчивой положительной мотивации и рефлексии у детей на результаты своего труда. Повышение скорости, качества и объема техники чтения. Развитие скорости мышления, памяти, внимания. Выработка интереса и мотивации к качественному усвоению предмета, как критерию успешного человека. Сформировать представление о значении, составе, связях машиностроительного комплекса, факторах размещения, центрах машиностроения.

Задача: выполнение технологического регламента. Планируемый результат: достижение цели.

2 тип. Учебное занятие по закреплению  знаний и способов деятельности: 

Мотивация – актуализация ведущих знаний и способов действий – конструирование образца применения знаний в стандартной измененной ситуациях – самостоятельное применение знаний – контроль и самоконтроль – коррекция  -рефлексия.

Структура и порядок работы.

	1
	Орг.момент. Мотивация.
	Мотивация учащихся как класс-команды и успешности в жизни после школы. Объяснение порядка работы по карте.

 Учитель: Ребята, сегодня у нас очень интересный и необычный урок. Нам предстоит не только определить факторы размещения машиностроения, но и потренировать свою память, мышление, смекалку.Мы сегодня с вами работаем по технологии БИС. Устный урок-2 состоит из актуализации ваших знаний, потом вы находите опорные слова,готовите тестовый вопрос для дуэли.Каждый вариант готовят по одному вопросу с 3 вариантами ответа.Также будет перекрестный опрос и запоминание 14 слово за 1 мин.15 секунд и необходимо воспроизвести за тоже время. ИТАК,наш класс, как единая команда должен качественно изучить эту тему и достичь 63% уровня за урок. У каждого из вас сегодня есть возможность получить пятёрки за активную работу на уроке. Поэтому сейчас мысленно пожелайте себе и своему соседу удачи. Внимание наше растёт, память крепнет, голова мыслит ясно. Мы- одна команда. Мы хотим научиться и у нас всё обязательно получиться.

Для активизации класса дается слово лидеру.

Слово лидера: Ребята, мы с вами команда-класс!  Должны мы собраться в ответственный час.

По карте с успехом сегодня пройти.                      За время короткое, не подвести!
	В правом верхнем углу доски ставится число нормы 63%. (норма – 8 и 4+30)

5 учеников -3 норма

	2
	Актуализация субъектного опыта учащихся.
	Перекрестный опрос по теме предыдущего урока. Давайте вспомним, что вы узнали на прошлом уроке.
1. Ребята, скажите, что означает эта пропорция 1: 2: 4 - ?
(1 – темпы развития всего хозяйства

2 – развитие машиностроения

4 – отрасли первой группы (приборостроение, химическое, энергетическое, электротехническое)

 - В России это условие пока не соблюдается.

2.Дайте определение МСК     (совокупность отраслей промышленности, производящих разнообразные машины)
3.МСК – один из ведущих комплексов, он входит в авангардную тройку отраслей. Почему? 

(1) приходится 1/5 продукции промышленности; 2) продукция применяется повсеместно; 3) от уровня развития машиностроения зависит уровень развития всего хозяйства) 
 4.Какова главная задача МСК?       (обеспечить общество новыми, всё более совершенными машинами) 
5.Какие группы отраслей входят в состав МСК? (атлас стр. 16)(1.Энергетическое машиностроение выпускает оборудование для электростанций: турбины, реакторы, трансформаторы, генераторы и.т.п.
2.Строительно-дорожное машиностроение производят грейдеры, катки для укладки асфальта и.т.д.

3.Сельскохозяйственное машиностроение производит комбайны, картофелекопалки, сенокосилки)
6.Что такое конверсия? (Перевод оборонного комплекса на производство мирной продукции)
7.МСК не только крупный поставщик продукции, но и ее потребитель. С какими отраслями хозяйства МСК имеет экономические связи? (рис. 28 стр: 72: ТЭК, строительным, комплексом конструкционных материалов, комплексом по производству товаров потребления и сферы услуг, транспортным, агропромышленным)

	Первая отметка.

На доске записать результат.

 1 этап ≤ или≥

5-100%

3=63%

4-100%

2,5=63%

	3
	Организация восприятия.
	Первая критическая точка. Учитель дает краткое введение в новую тему. 

 Сегодня на уроке мы с вами поговорим о факторах которые следует учитывать при размещении машиностроительных заводов нашей страны. Узнаем где нужно построить машиностроительный завод, чтобы он работал ритмично, продукция была конкурентоспособна, а предприятие не было убыточным. Ребята, условия, определяющие возможность возникновения и развития той или иной отрасли хозяйства на конкретной территории, называют факторами производства
Поскольку продукция м/с очень разнообразна, на размещение его предприятий влияет много факторов.
1.Наукоемкость – Новейшие отрасли (электроника, авиакосмическая, атомная промышленность) опираются на научную базу –НИИ, КБ, опытные заводы, так как являются наукоемкими.

2.Военно-стратегический фактор – Предприятия, выпускающие оборонную продукцию, в интересах национальной безопасности, чаще всего расположены в городах удаленных от границ.

3.Трудоемкость – Машиностроение делится на трудоемкое и металлургическое трудоемкое (точное),выпускающее продукцию, для изготовления которой требуются затраты квалифицированного труда (приборостроения, электротехническое, машиностроение, авиастроение и др.)
4.Металлоемкое(тяжелое) машиностроение (металлургическое, энергетическое, горно-шахтное) требует много металла. Поэтому предприятия размещают в районах металлургических баз на Урале  (Екатеринбург, Челябинск)
5.Транспортный фактор – Машиностроительные заводы размещаются на крупных транспортных магистралях, так как перевозка машин осуществляется на большие расстояния и в разных направлениях. Например, морское судостроение размещается в портах

6.Ориентация на потребителя - Некоторые предприятия машиностроения размещают рядом с потребителем, так как их продукцию сложно транспортировать.Так,тракторы для вывозки леса производятся в Карелии,а зерноуборочных комбайны, которые тяготеют к потребителю в степном пшеничном районе – Ростове-На-Дону.

Машины состоят из множества деталей. Например, в «Жигулях» 70 тысяч, в электровозе их 250 тысяч.

Возможно, ли выпускать все эти детали на одном заводе? –Нет.

Проще и дешевле  производить отдельные части машин  на специализированных предприятиях. Такая форма организации производства называется «специализацией»

17городов поставляют детали в Москву для сборки автомобиля Т.Е. все эти предприятия объединяются для производства продукции. Понятно, что произойдет, если одно или два предприятия сорвут сроки поставки. Поэтому между всеми предприятиями  существует  тесная взаимосвязь. Такая форма организации производства называется «кооперированием». 

Чтобы лучше узнать факторы размещения машиностроения, вы должны прочитать текст параграфа 15 на странице 73-76 и найти опорные слова по теме. Страницы не полные, даю 6 минут
Правильно нацелить на объем знаний по теме.

Задание: учащиеся читают текст по норме, находят опорные слова по изучаемой теме. ТЕКСТ. Учащиеся читают половину  нормы, затем поднимают руку и называют слово. Учитель отмечает у себя по своему списку, если слово у учителя совпадает, то ученику  + ставится. Если слово не совпало - ученик продолжает читать до окончания нормы времени или до совпадения. По окончании работы каждый ученик получает либо +, либо -.

Учитель мотивирует учащихся на поиск опорных слов. Кто владеет информацией – владеет миром. Поэтому нужно уметь искать ключевые слова. Эталонный список из 14 опорных слов.

ОПОРНЫЕ СЛОВА.

1.Трудоемкость                       2.Наукоемкость                      3.Металлоемкость                               4.Машиностроения
5.Завод                                   6.Специализация                  7.Кооперирование                              8.Потребитель
9.Наука      10.Деталь            11.Транспорт                  12-13Военно-стратегический фактор    14.Ориентация

	Вторая отметка7-11 классы – 4 минуты  на лист текста.
3 листа – 12 минут

	4
	Организация осмысления.
	Опорные слова по усмотрению учителя выносятся на доску: от 7 до 21 слова.

Учащиеся должны запомнить все слова.  (14 слов – 1 минута 15 секунд).

По окончании нормы времени на запоминание все слова закрываются, и ученики воспроизводят слова за то же время, за которое запоминали.

По окончании времени на запись, опорные слова открываются, ученики обмениваются листочками и подсчитывают друг у друга количество слов, а затем сообщают учителю, который заносит результаты в МПМ.

После этого учитель проводит выборочный контроль у тех учащихся, которые получили плюс и если находит неверно данные результаты, то минус получают оба ученик за фальсификацию результатов.
	Третья отметка
Норматив времени на запоминание.

14 слов – 1 мин 15 сек, Допуск по памяти – минус одно слово.

	5
	Первичная проверка понимания.
	Перекрестный опрос. Учитель, по МПМ опрашивает учащихся по теме урока, но не по порядку. Объясняет и раскрывает те значения темы, которые учащиеся не поняли. Если один ученик не ответил, то учитель повторяет вопрос и опрашивает любого ученика, у которого стоит минус. Если ответ не получен, то учитель спрашивает класс, если ответ не получен  - отвечает сам.

По окончании  этапа  разрешается бросить «Спасательный круг» учащимся, у которых два минуса.

Учитель дает три вопроса и каждый из них может, подняв руку, ответить и исправить свой минус.

1.Где размещают сборочные производства?(в районах с экономико-географическим положением,благоприятным для организации кооперирования.

2.Главный фактор размещения предприятий трудоемкого машиностроения? (высокая концентрация населения)

3.Что является главным фактором размещения предприятий оборонной продукции (интересы национальной безопасности)

4.Сколько времени потребуется на подготовку ткацкого станка? (1000 часов рабочего времени)
5.Где расположены крупные заводы тяжелого машиностроения? (на Урале (Екатеринбург), в Сибири (Иркутск, Красноярск)

6.Что такое специализация? (Производство на предприятиях (в цехе) какого-либо одного продукта, отдельных частей и деталей, услуг)

7.Назовите основные факторы, влияющие на размещение предприятий МС (наукоёмкость, военно-стратегический, трудоёмкость, металлоёмкость, транспортный, потребительский)
8.Почему автомобилестроительные заводы размещены в основном в Европейском Центре и Поволжье? (Машины изготавливают из множества деталей, а сборочные производства размещают в районах с экономико-географическим положением, благоприятным для организации кооперирования)

9.Как называются производственные связи между предприятиями? (Кооперирование)

10.Назовите отрасли МС, на которые оказывает решающее влияние потребительский фактор (энергетическое, судостроение, тракторостроение, с/х)

11.Что является ведущим фактором размещения машиностроительных предприятий?(ориентация на научный потенциал)
Вторая критическая точка. Учитель, по результатам опроса определяет те области изучаемой темы, которые учащиеся не поняли или не раскрыли в полной мере. Затем в течение 1-2 минуту, учитель объясняет и раскрывает проблемные зоны.
	Четвертая отметка.Во время опроса учащиеся. которые уже ответили? Первый вариант -  составляет тесты (по одному вопросу с тремя вариантами ответов), второй вариант продолжает читать и готовится к тестированию.Каждый составляет по одному вопросу с тремя вариантами ответов

	6
	Организация первичного закрепления. Время  5 минут.
	Взаимотестирование. Рекомендуется два варианта.

1.Если времени до конца урока достаточно, то предлагается тестовая дуэль. Один ученик вызывает к ответу другого, и они обмениваются  вопросами.

2.Если времени недостаточно, то возможен односторонний опрос: первый вариант тестирует второй.

Учащиеся составляют тесты по изученной теме и опрашивают по матрице посадочных мест, называя при этом номер сайта другого ученика.

Третья критическая точка. Учитель по результатам тестирования определяет те области изучаемой темы. Которые учащиеся не поняли или не раскрыли в полной мере.

Затем в течение 1-2 минут учитель  объясняет и раскрывает проблемные зоны. По окончании  этапа  разрешается бросить «Спасательный круг» учащимся, у которых два минуса. Именно этим учащимся даются три вопроса и каждый из них может, подняв руку, ответить и исправить свой минус.

Как называется производство предприятием однородной продукции? (Специализация)
1.Как называются производственные связи между предприятиями? 1.специалиазация 2.кооперирование 3.комбинирование
2.Укажите главный фактор размещения предприятий тяжелого машиностроения?  

                                 1.транспортный  2.наукоемкость  3.металлоемкость     

  3. Выпуская прибор для определения скорости автомобиля, завод участвует в … специализации:

 а) подетальной;   б) технологической;   в) предметной;   

	Пятая отметка.

Плюс ставится в тестовой дуэли только победителю, а минус побежденному. Тест – это вопрос с тремя вариантами ответов. Ответ должен быть полным. Если вопросов не хватает, то учитель имеет право сам задать вопрос ученику.

	7
	Анализ

Время 5 минут
	Проводится тематический словарный запас. (ТСЗ) по изучаемой теме. Норматив: 63 слова
Слова пишутся разборчиво, не сокращая. Разрешается писать в  форме сочинения. Предлоги и союзы не считаются словами, если на предыдущем этапе состоялась тестовая дуэль и времени для проведения ТСЗ недостаточно, то это несчитается ошибкой.  Количество четырех отметок достаточно для оценивания.
	Шестая отметка.



	8
	Рефлексия
	Четвертая критическая точка. Учитель по результатам урока определяет те области изучаемй темы, которые учащиеся не поняли или не раскрыли в полной мере. Затем в течение 1-2 минут учитель объясняет их  и раскрывает проблемные зоны. Учитель кратко анализирует урок по выполнению нормы на каждом этапе, а затем по количесту оценок 4 и 5 в соответствии с нормой учитель указывает учащимся на их проблемы с развитием мышления по каждому этапу и мотивирует их на упорство и целеустремленность.
	

	9
	Оценки
	Норматив выставления оценок в журнал.

5-4 отметки – 5 баллов, 3 отметки – 4 балла, 2 отметки  - 3 балла, 1 отметка – 2 блла.
	

	10
	Домашнее задание.
	Домашнее задание  задается всем учащимся, которые получили менее 4 отметок. § 15 
1. Определить, в чем различие развития машиностроения европейской и азиатской части РФ

2. Выяснить, продукция машиностроения каких стран и регионов нашей страны есть в вашем доме. 
	


